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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ПРОТИДІЇ ТОРГІВЛІ ЛЮДЬМИ В УКРАЇНІ
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Національна академія внутрішніх справ
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Національна академія управління

Статтю присвячено проблемі торгівлі людьми та використанні рабської праці. Автори визначають найважливіші 
кримінологічні характеристики торгівлі людьми, її причини та характеристику особистості потерпілого. Аналізується 
законодавство України, правове регулювання боротьби з торгівлею людьми, а також імплементація міжнародних 
норм і стандартів. 
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Актуальність теми. Актуальною для всього 
світового співтовариства та однією з найго-

стріших проблем є торгівля людьми. Ця проблема 
стала настільки широкомасштабною в ХХІ століт-
ті, що носить світовий характер. Торгівля людь-
ми не має меж, вона як міжнародний тероризм 
ставиться в розряд таких трансконтинентальних 
злочинів як контрабанда зброєю або незаконний 
обіг наркотичних та психотропних речовин. Укра-
їна на арені торгівлі людьми виступає одночасно і 
як країна призначення (з країн СНД та Азії), і як 
країна походження і транзиту (до Західної Євро-
пи, США, Японії, Австралії, Ізраїлю й ін.).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ав-
тори спиралися на теоретичні досягнення в галузі 
кримінального права, кримінології, міжнародного 
права, криміналістики, соціології, відображені в 
працях вітчизняних і зарубіжних вчених, зокре-
ма, Абрамової С.Р., Ахтирської Н.М., Бутен-
ко В.М., Глонти Г., Дубровської Є., Кушпель Е. В.,  
Лизогуб Я.Г., Сейко Н.А.

Виділення частин загальної проблеми, які ра-
ніше не розглядалися. В даній роботі розгляда-
ється важливість розуміння профілактики та по-
передження злочину, передбаченого ст. 149 КК, 
підвищення рівня поінформованості громадян, ді-
тей та підлітків щодо проблеми торгівлі людьми, 
вадливість роботи громадських організацій в дано-
му напрямку.

Ціль статті. Ціль даної роботи полягає в тому, 
щоб на основі чинного законодавства та наукових 
розробок визначити сутність та зміст проблеми; 
з'ясувати причини злочину, передбаченого ст. 149 
КК та визначити різні форми торгівлі людьми. 

Виклад основного матеріалу. Згідно з до-
слідженнями Міжнародної Організації Праці  
2,4 мільйони людей у світі займаються примусовою 
працею в результаті торгівлі людьми. Щодо оцінок 
Центру безпеки людини, то цей показник значно 
більший і дорівнює 4 млн. осіб. Жертвами торгівців 
людьми щороку стають приблизно 1,2 млн. дітей 
(за даними ЮНІСЕФ). Як спосіб отримання кри-
мінальних доходів, цей злочин щорічно приносить 
прибуток транснаціональним злочинним синдика-
там в розмірі близько 10 мільярдів доларів США.

Торгівля людьми суперечить гуманістичним і 
демократичним принципам, встановленим Загаль-
ною декларацією прав людини (1948 р.), Конвен-
цією про захист прав людини та основних свобод 
(1950 р.), Міжнародними пактами про громадянські 
та політичні права (1966 р.) та іншими міжнарод-
но-правовими актами. 

Національне законодавство сучасних цивілі-
зованих країн розглядає людину та її невід'ємні 
права і свободи як об'єкти, забезпечені додаткови-

ми гарантіями і підвищеною державно-правовою 
охороною. Україна не є виключенням. Так, Кон-
ституція України проголошує людину, її права і 
свободи, найвищою цінністю та гарантує кожному 
право на життя, гідність, особисту свободу тощо. 
Такі права і свободи належать кожній особі від 
народження. Норми, що охороняють особисту сво-
боду людини від різних форм прояву рабства, за-
вжди були присутні в кримінальному законодав-
стві України на різних етапах його розвитку.

У міжнародних документах країни поділяються 
на три типи:

1) країни – постачальниці,
2) країни, через які здійснюється транзит, 
3) країни призначення, куди виводяться особи –  

жертви торгівлі людьми. 
Щодо України, то на арені торгівлі людьми 

вона виступає одночасно і як країна призначення 
(в більшості з країн СНД та Азії), і як країна похо-
дження «товару», і як країна транзиту до Західної 
Європи, США, Японії, Австралії, Ізраїлю й ін.

Торгівля людьми є сучасною формою рабства і 
в наш час набула глобальних масштабів. Над ви-
рішенням цієї проблеми працюють компетентні 
державні органи та громадські організації. Саме 
превентивна робота є дуже важливою, тому що 
громадяни, які опинились в скрутному матеріаль-
ному чи соціальному положенні намагаються вирі-
шити свої проблеми будь-якими засобами. Громад-
ські організації не лише проводять роботу з дітьми 
у вигляді лекцій, інтерактивних занять, спортив-
них та культурних заходів, вони активно залуча-
ють ЗМІ до даної проблеми, допомагають родинам 
повернути своїх родичів із рабства.

Причинами торгівлі людьми найчастіше є: 
– Інформаційні. Найперше – це незнання своїх 

прав, невміння їх захистити, недовіра до право-
охоронних органів. Крім того, українські грома-
дяни дуже довірливо ставляться до можливостей 
працевлаштування за кордоном, намагаються обі-
йти офіційне працевлаштування аби зберегти ко-
шти, прагнуть працювати з друзями, знайомими 
тощо. Саме цей момент часто є вирішальним, адже 
торгівці людьми чудово розуміються в психології, 
вони починають дружити з потенційною жертвою, 
викликають до себе довіру, пропонують разом по-
їхати працювати за кордон (за компанію), допома-
гають зробити документи для виїзду. В газетах та 
інших агітаційних листівках, яскравих рекламах 
розташовано безліч багатообіцяючої інформації 
стосовно досить великого заробітку. І якщо молоді 
люди найчастіше прагнуть легко і швидко зароби-
ти, то люди середнього і старшого віку шукають 
стабільну роботу, спокійну обстановку. Саме цим 
користуються викрадачі: вони пропонують роботу, 
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яка точно співпадає з побажанням клієнта, тому 
на роботу з радістю і легкістю погоджуються. 

– «Людський фактор». В цей напрямок мож-
на внести бідність та гендерну нерівність. Вели-
чезною проблемою є складні стосунки в сім'ї (від-
сутність або недостатність батьківської опіки над 
дітьми та/або вживання батьками алкоголю, нар-
котиків). Як правило це приводить до втечі від 
сімейних скандалів особи на вулицю, з'являється 
бажання зробити запаморочливу кар'єру, швидко 
заробити великі гроші, жити «красивим життям». 
Така особа або не має професії, або у неї слабкі 
професійні навички, що не дозволяє легально пра-
цювати на підприємстві або в іншому місці. Зайва 
довірливість може також привести до знайомства 
з торгівцями людьми.

 – Правові. Тут найголовнішим є відсутність на-
лежної системи захисту потерпілих та недостатнє 
покарання злочинців. 

Часто під виглядом організацій, які займають-
ся працевлаштуванням, виявляються фірми, що 
вивозять людей закордон без ліцензій. Після ви-
везення жертв торгівлі змушують займатися про-
ституцією та іншими видами примусової праці.

Початковою ланкою даної злочинної діяльнос-
ті є вербувальники, в якості яких найчастіше ви-
ступають співгромадяни майбутніх жертв торгівлі 
людьми. Далі йдуть посередники, завдяки актив-
ній діяльності яких утворюється канал переправ-
лення жертв торгівлі людьми від місця покупки до 
місця експлуатації. 

Метою торгівлі людьми може бути сексуальна 
експлуатація, використання у порнобізнесі, при-
мусова праця, вилучення органів, жебракування, 
проведення дослідів над людиною без її згоди, ви-
користання у збройних конфліктах, втягнення у 
злочинну діяльність, усиновлення.

Проведені нами дослідження серед жінок (200 
осіб) показали, що жінки в скрутному матеріаль-
ному положенні часто погоджуються на роботу, 
яка не відповідає рівню їх освіти, навичок та ква-
ліфікації. Вони готові працювати без вихідних та 
по 18 годин на день щоб забезпечити дітей або по-
кращити свій матеріальний стан, особливо в разі, 
коли вони є головними годувальницями сім'ї. Жін-
ка відчуває відповідальність за родину та дітей, 
не може змиритися з бідністю. Найчастіше жінка 
погоджується на важку роботу чи працю за кордо-
ном після зради чоловіка. В такому випадку вони 
не усвідомлюють можливих наслідків. 

Найчастіше жертвами стають молоді жінки 
та дівчата, які зазнають сексуальної експлуата-
ції. Торгівці людьми використовують залякування, 
обман, шантаж, що робить жертву нездатною за-
хистити себе і попросити допомоги. Така людина 
сприймає себе як річ, якою можуть розпоряджа-
тися. У дітей, які пережили насильство, виникає 
страх, що хтось дізнається про те, що відбуваєть-
ся, вони стають байдужими до свого тіла. 

Щодо дітей, які пережили сексуальне насиль-
ство в сім'ї, то незалежні центри досліджень сві-
ту наводять різні дані: від 13,6% до 47%. Але без 
з'ясування наслідків сексуального насильства, без 
розуміння коріння інцесту, висвітлення проблеми в 
ЗМІ може стати лише поштовхом і «рекламою» для 

тих осіб, які не задумувались над можливістю сек-
суального насильства в родині. Таким чином, засо-
би масової інформації часто сприяють процвітанню 
торгівлі людьми, рекламуючи діяльність організа-
цій, що займаються наданням сексуальних послуг.

Серед дітей – жертв торгівлі багато бездомних. 
Це спричинено тим, що ніхто не знає про те, що 
дитина зникла, її не шукають, немає відповідаль-
них за долю такої дитини.

Часто жертви насильства починають мстити 
своїм одноліткам, заманюють своїх ровесниць в під-
вали або інші глухі місця, де на потенційну жертву 
чекає торговець живим товаром або ґвалтівник. 

Причинами збільшення числа проданих дітей 
пов'язане насамперед з бідністю та великим по-
питом з боку насильників над дітьми, а також з 
економічними кризами, політичними репресіями, 
епідемією СНІДу тощо. 

Дітей приваблює легке красиве життя, тому 
часто діти із сільської місцевості опиняються біля 
промислових та великих міст, міст туристичного 
спрямування, портів, військових баз, зупинок ван-
тажівок. Майже всі діти-жертви зовнішньої торгів-
лі, одночасно потерпіли і від внутрішньої. В Україні 
найчастіше діти стають жертвами саме внутрішньої 
торгівлі людьми. Після прибуття на місце дітям пові-
домляють, що вони можуть відшкодувати та відпра-
цювати вартість проїзду, харчування, одягу та жит-
ла. Таким чином дітей втягують у боргову кабалу.

 Нормативно – правова база забезпечення про-
тидії торгівлі людьми в Україні в цілому розвине-
на, але потребує постійного вдосконалення. Напри-
клад, необхідно чітко визначити відповідальність 
осіб за дотримання і захист прав дитини, пропи-
сати норми, які регулювали би статус потерпілого, 
створити обов'язковий пакет послуг для осіб, які 
стали жертвами торгівлі людьми. В усьому світі 
відсутність або недотримання існуючих законів та 
корупція є суттєвими факторами, які також при-
зводять до експлуатації дітей. Торгівці людьми не 
бояться бути покараними.

Проблемою в Україні є недоведення справи до 
суду. Це відбувається тому, що є складнощі як із 
самою процедурою виявлення та доказування да-
ного злочину, так і відсутність досвіду збору да-
них від молодих жінок та дітей (найчастіше че-
рез сором або залякування вони мовчать). Також 
негативно впливає на вирішення проблеми досить 
незначний термін покарання, а також неврегульо-
ване покарання саме дітей, які стали торговцями 
інших дітей. 

Вважаємо, що необхідно посилити державний 
контроль за діяльністю організацій, що надають 
шлюбні, туристичні та інші послуги, а також послуги 
з працевлаштування громадян за кордоном, – саме 
вони найчастіше служать каналом торгівлі людьми. 

Важливо також посилити контроль за процесом 
усиновлення іноземними громадянами українських 
дітей та стежити за їхньою подальшою долею. 

Отже, торгівля людьми є найгострішою транс-
національною проблемою. Злочинна торгівля грубо 
порушує права людини на життя, гідність і безпе-
ку, на справедливі та сприятливі умови праці, охо-
рону здоров'я та рівність, тому необхідно вживати 
всіх можливих заходів задля її подолання.
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АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ БОРЬБЫ С ТОРГОВЛЕЙ ЛЮДЬМИ В УКРАИНЕ

Аннотация
Статья посвящена проблеме торговли людьми и использования рабского труда. Авторы дают ключевые крими-
нологические характеристики торговли людьми, ее причины и характеристику личности потерпевшего. Анали-
зируется законодательство Украины, правовое регулирование борьбы с торговлей людьми, а также имплемен-
тация международных норм и стандартов.
Ключевые слова: торговля людьми, транснациональная преступность, жертвы торговли, имплементация, 
рабский труд.
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ACTUAL PROBLEMS OF KIDNAPPING IN UKRAINE

Summary
The article is about the human trafficking and slavery labour use. The authors are providing the key criminological 
features of the trafficking situation, the overall status of this type of crimes. Devoted to legistation of Ukraine, legal 
regulations to prevent from kidnapping and the implementation of international norm and standarts.
Keywords: kidnapping, transnational crime, victims of trafficking, implementation, slavery labour.


